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Nacka kommun
Stöd för pedagogisk bedömning inför mottagande i den anpassade grund- och gymnasieskolan 


Den pedagogisk bedömningen är en av fyra bedömningar som utgör underlag inför ett beslut om eventuellt mottagande av en elev i den anpassade grundskolan eller den anpassade gymnasieskolan. De tre övriga bedömningarna är en psykologisk, en medicinsk samt en social bedömning. 

Den pedagogiska bedömningen bör göras av pedagog med specialpedagogisk kompetens. För barn i förskola görs bedömningen av ansvarig förskollärare. Rektor för verksamheten ska alltid vara delaktig i bedömningen.

Den pedagogiska bedömningen ska inte innehålla något ställningstagande till barnet/elevens rätt till mottagande till anpassad skola.

Bedömningen ska ge fakta som är relevanta för beslutet om eventuellt mottagande till anpassad skola. Nacka kommun har en mall Pedagogisk bedömning inför mottagande i den anpassade grund- och gymnasieskolan som används för detta. 


Anvisningar
Alla fält i blanketten som är relevanta för den aktuella eleven/det aktuella barnet ska fyllas i. 

När den pedagogiska bedömningen är klar ska den undertecknas av rektor, pedagog samt vårdnadshavaren och skickas sedan till resurssamordnare på utbildningsenheten.

För frågor om detta kontakta resurssamordnare för utbildningsenheten: eva.westin@nacka.se
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